

ID: 2015-12-35-T-5854

Тезис

Цапикова Ю.С.

Боевые подвиги Цапикова Петра Ильича*ГБОУ ВПО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России*

Семьдесят лет отделяют нас от последних залпов Великой Отечественной войны, и кажется, все позабылось, раны должны зарастить. Но чем дальше мы "уходим" от этого времени, тем ярче, романтичнее высвечиваются подвиги героев. Вечная слава героям! Они отдали свою жизнь за нашу возможность жить и радоваться миру. Это невозможно забыть. Такими героями стояла и стоит русская земля. Мы должны не только помнить их во все времена, но быть достойными их памяти.

Оба моих прадеда прошли Великую Отечественную войну от самого начала и до конца, к сожалению, не осталось родственников, которые могли бы поведать историю жизни и боевые подвиги Першина Петра Петровича, но, тем не менее, я хочу рассказать Вам о втором и не по значению герое в своем роду.

Цапиков Петр Ильич родился в 1912 году в городе Армавир Краснодарского края.

22 июня 1941 был призван в возрасте 29 лет Армавирским РВК Краснодарского края. Служил сначала в 1179 стрелковом полку, попал в окружение и был переведен в 5 отдельный штурмовой батальон Юго-Западного фронта, затем воевал на 3-м Украинском фронте. Удостоен звания младшего лейтенанта в должности командира 5 отдельного штурмового взвода. Принимал участие во многих сражениях, в частности в освобождении Будапешта и Одессы от фашистских оккупантов.

За время участия в ВОВ совершал неоднократные поступки, которые были поощрены орденами и медалями: Орденом Красного Знамени; Орденом Отечественной войны I степени; Орденом Отечественной войны II степени; Орденом Красной Звезды; Орденом Славы III степени; Медалью «За отвагу»; Медалью «За боевые заслуги», Медаль «За взятие Будапешта» и Медалью «За оборону Одессы». Список наград не полон, так как все они и документы, подтверждающие награждение, были захоронены вместе с Петром Ильичом, и никто из родственников не знает точного их количества.

22 августа 1944 года в Венгрии получил тяжелое ранение, потерял нижнюю челюсть, подбородок и губу из-за осколка, вследствие чего остался инвалидом второй группы, которая не помешала ему построить свою дальнейшую жизнь.

После войны жил на улице Гутеневской в Армавире вместе с семьей: женой и сыном Цапиковым Анатолием Петровичем (1938 года рождения). В 1946 в Саратовском военном госпитале он знакомится с Марией Кузьминой и в 1962 переезжает в Саратов. В 1981 подозрение на катаракту глаз. Уже с 1982 года у Петра Ильича ослабело зрение, производил лечение в Саратовской Глазной клинике при Саратовском медицинском университете. 20-е Победы встретил в Саратове, где был награжден как ветеран ВОВ.

Умер 10 ноября 1987 года от рака кишечника, похоронен на Воскресенском кладбище.

«Память противостоит уничтожающей силе времени», – сказал Д.С. Лихачёв. Человеческая память хранит в себе и опыт многих живущих до нас поколений и опыт каждого. Пусть же эта память и опыт учат нас добру, миролюбию, человечности.

Ключевые слова: подвиг